

# 林毅夫：发挥市场决定作用 就要继续进行金融体制改革

陈婧 报道

jingchen@sph.com.sg

中国著名经济学家林毅夫认为，中共十八届三中全会的决议将推动中国经济进一步转型与深化改革。他也建议，中国政府接下来可以通过放开存款利率、促进地区性中小金融机构发展等方式，进一步发挥市场机制的作用。

林毅夫昨天出席主题为“透析中国，蓄势待发”的新加坡管理大学首届中国经济论坛。

他在主题演讲中指出，中国经济到了深化改革、重新进行资源调配的时候，中国领导层也意识到这一点，因而在前天的三中全会公报中强调，要让市场在资源配置中起决定性作用。

林毅夫会后接受本报采访时表示，要进一步发挥市场的决定性作用，就要继续在金融领域改革。现在贷款利率已经放开，下一步应该就是放开存款利率。他还指出，中国银行业还是以大银行为主，但有逾七成生产集中在中小型企业，目前的体制无法满足他们的融资需求，接下来应该增加地区性银行和中小金融机构。

林毅夫说：“这次三中全会决议里有一个非常重要的提法，是说国有经济和非国有经济都是社会主义经济的重要组成部分。也就是说，二者在发展过程中所受到的待遇应该是相等的。这也是进一步发挥市场决定性作用的表现。”

林毅夫在演讲中分析了三十多年来中国经济高速发展的原因。他说，经济增长的根本动力是技术创新和产业升级。产业链前沿的发达国家需要自行创新升级，面对高风险和高成本；但中国这样的发展中



林毅夫：中国已具备条件改变原有资源配置的扭曲局面，现正是改革的时机。  
(程友明摄)

国家，却可以借由效仿他人的“后发优势”来进行创新升级，实现经济腾飞。

但他也指出，并非所有社会主义国家都像中国一样成功，因为他们在从计划经济向市场经济转型时采取休克疗法，令原本依赖政府保护的企业瞬间全面瘫痪，造成经济混乱。而中国走的双轨制发展路线，则同时确保了社会的开放性和稳定性。

不过，双轨制发展的矛盾也日渐凸显。林毅夫说，在资金短缺的年代，国家补贴国有企业情有可原；但如今中国已是中等偏上收入国家，资金雄厚的国企仍霸占大量资源，这不光导致腐败丛生，也加剧贫富差距，引发社会不满。

另一方面，中国在国际市场的相对优势，也正由劳动密集型产业向汽车、机械器材等资本密集型产业转变。林毅夫认为，中国已具备条件改变原有资源配置的扭曲局面，现在正是改革的时机。

不少学者对中国的经济发展前景并不乐观，但林毅夫却信心十足。他认为，中国目前仍有广阔的产业升级和科技创新空间，再加上良好的政府财政状况和高储蓄额，如果能够进行高效率的投资，中国经济明年仍将维持7.5%–8%之间的增速，20年内也将保持年均8%的增长潜力。

对于在场听众提出的环境污染、政治体制和网络封锁等对发展不利的因素，林毅夫认为，中国会有自己的解决办法。他说：“英国、德国和法国的政治体系都不尽相同，中国也会找到适合自己的政治体系……虽然我们没有推特(Twitter)，但是我们有微博。”